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Domnade Secretar General 
Ziaral nostru intotdeauna a fost 

eceul suferintelor evreilor si va fi si in 

fine, de a reprima cu máná tare activitatea 

rul tárii. 

si de voturile evreiler. Noi evreii sprijinim 
eu bucurie exponentii guvernului, deearece 
partidul national-táránesc si Blocul Electo- 
ral evreesc au incheiat pact la venirea la 
guvern a partidului Dv. De atunci am sufe- 
rit, multe desijuzii, pe cari in parte le atri- 
buim guvernutui, pe de altá parte crizei care 
bántue in toatá Europa si care in mod fi- 
resc nu se poate opri la granifele Romániei. 

Domnule Seeretar General! 
Noi evreii din Oradea si Bihor sufe- 

rin foarte mult din cauza stárii actuale. 
Simtim in fiecare zi potopul economic, care 
distruge si usucá tot, si amenintá saaducá 
dezastrul viefii noastre econeomice. Si dacá 
intreagá fará geme sub situatia gravá, jude- 
u1 Bthor de o mie de ori este mai apásat. 
Populajia Oradiei a sángerat deja sub im- 
pozitele insuportabile, abia sunt intreprin- 
deri care sá nu fie in pragul falimentului. 
Neul an economic, la inceputul cáruia ne 
aflám, oferá o perspectivi foarte intunecata 
populatiei din Oradea si Bihor 

Domnule Secretar General.. 
Ne adresám Domniei Voastre candi- 

datul Oradiei si Bihorului. Venifi aci si 
convingeti-vá personal de situatia disperatá, 
in care ne sbatem noi locuitorii dela gra- 
nita tárii. Insuflati incredere in inimele noas- 
tre desnádájduite si prin puterea ce o aveti 
in máná, dati-ne posibilitate ca sá putem 
lucra din nou. Asteptám ajutorul D-V. ca 
si cálátorul setos in pustie. Dafi-ne posibili- 
tatea ca sá dám de Jucru someriler nostri, 
pentru ca industriasii si comereiantii nogtri 
sá nu se zdrobeascá sub sareinele publice. 

Dispuneti sá se refacá soselele jude- 
tului nostru, pe cari comunicatia e cu ne- 

Dar bucuria neastrá este umbritá de 
e tristefe. Pentrucá de atatea desuzii an 
avut parte in aceastá privintá, incát nu pll- 
tem crede decát operelor realizate. Domnia 
Voastrá ati candidat pentru mandatul de de- 
eputat al Bimorului. Credem cá aveti nevoe 

Altamtitkár Ur ! 
Lapunk mindenkor a zsidő szenve- 

dések szócsöve volt és az is akar maradni. viitor. Pe noi ne dor toate miscárile anti- 
semite si nu putem decát sá salutám cu 
bucurie guvernul, pentru hotárárea luatá in 

Nekünk minden zsidóellenes megmozdulás 
fáj és csak örömmel tudjuk üdvözölni a 
kormányt, hogy végre erélyes kézzel igyek- 

szik lehetetlenné tenni az ország presztizsét gárzilor, cari compremit prestigiul si viito- és jövőjét tönkresilányitó gárdák müködését. 
De örömünkbe üröm is vegyül. Mert 

annyi csalódás ért már bennűnket e részről, 
hogy csak a befejezett egésznek tudnánk 
valóban hinni. Most államtitkár ur Biharban 
képviselőjelöltnek lép föl. Ugy gondoljuk, 
a zsidő szavazók voksaira is számitani akar. 
Mi zsidók szeretjük támogatni a kormány 
exponenseit, hiszen a nemzeti parasztpárt 
és a Zsidó Választási Blokk a nemzeti pa- 
rasztpárti kormány uralomrajutásakor pak- 
tumot is kötött. Azóta sok csalódás ért 
bennünket, melyet részben a kormánynak 
tulajdonitunk, másrészt a mindinkább su- 
lyosbodó európai gazdasági válságnak tu- 
lajdonitjuk, mely természetszerüleg nem áll- 
hat meg Románia határainál. 

Államtitkár Ur! Mi Biharmegye és 
Oradea zsidósága, nagyon sokat szenvedünk 
a mai helyzet folytán. Naponta érezzük azt 
a mindent elsöprő, mindent kiszikkasztó 
gazdasági számunot, mely teljes megsem- 
misüléssel fenyegeti gazdasági életünket. S 
ha az egész ország nyügi a sulyos helyze- 
tet, Blharmegye ezerszeresen jobban sujtott. 
Oradea lakossága a kibirhatatlan adók alatt 

I3Ő lei, negyedévre 65 lei. Külföldén 
2 dollár, Kc. 75, P. 12, S. 19, Din. 120. 

elvérzett már, alig van vállalkozás, mely ne 
a tönk szélén állana. A most következő gaz- 
dasági év nagyon sötét horizontot fest Bi- 
harmegye népének és városunk lakosságá- 
nak. 

Államtitkár Ur! Önhöz fordulunk ez- 
uttal, mint Biharmegye és Oradea jelöltjé- 
hez, Jöjjön el és győződjék meg személye- 
sen arról a rettentő helyzetről, melyben mi 
itt az ország határszélén élünk. Öntsön hi- 
tet a csüggedőkbe és adjon kezében levő 
hatalmánál fogva lehetőséget, hogy mi ujra 
dolgozhassunk. Mint pusztában szomjuhozó 
vándor várjuk az Ön segitségét. Adjon le- 
hetőséget, hogy munkanélkülieink ujból dol- 
gozhassanak, adjon lehetőséget, hogy ke- 
reskedőink, iparosaink ne roskadjanak ösz- 
sze a sulyos közterhek alatt. Hozassa 
rendbe legsürgősebben megyénk utait. 
melyeken a közlekedés már csaknem lehe- 
tetlen. Termeltesse ki a parlagon heverő 
erdőket, engedje épiteni városunkat, épit- 
tessen az állammal középületeket, ne szo- 
ritsa felfelé az adósrófot, hanem inkább 
mérsékelje, ha nem akarja, hogy ez a sze- 
rencsétlen megye teljesen összeroskadjon. 

Államtitkár Ur1 Ne igérjen semmit, 
hanem cselekedjék, mert ezt kivánja az ál- 
lam érdeke, ezt követeli Biharmegye fél- 
milliónyi lakossága, ezt követeli az állam- 
rezon. Adjon, segitsen - de mindjárt, s: 
mi akkor nyugodt lélekkel mennénk az ur- 
nák elé, mert hinnénk abban. hogy Ön va- 
lóban képviselni fogja a parlamentben en- 
nek a városnak és megyének egész lakos- 
ságát. Akkor bizna Őnben az ittlakó nagy- 
számu zsidóság is, politikai felfogásra való 
különbözőség nélkül. 

A „Népünke szerkesztősége 

A népszámlálás eredménye Nagyváradon 
Kiszivárgott hirek szerint, melynek 

megbizhatóságához kétség nem fér, a vára- 
di zsidóság nagyrésze zsidónak vallotta ma- 
gát a legutóbbi népszámltálason. 

Városrészek szerint a Katonaváros és 
Csillagváros zsidósága teljes 100 százalék- 

putintá. Dispuneti exploatarea pádurilor, 
dispuneti reconstruirea orasului nostru, 
dispuneti construirea cládirilor publice. 
Nu mai strángeti surubul impozitelor, ci mai 
bine slábiti-I, dacá nu voiti ca acest judet 
sá se ruineze complect. 

Domnule Seeretar General ! 

Nu promiteti nimic, ci arátati-ne fapte, 
pentrucá asa dicteazá interesul statului, o 

ban zsidó nemzetiségünek, az Ujváros 99 
százalékban és csak az Olaszi városrészben 
kb. 70 százaléka vallotta magát zsidónak, 

Kétségtelen tehát, hogy ugy mint Cluj 
városának zsidósága, Nagyvárad zsidól is 
valóban zsidóknak vallották magukat. 

cere populatia de o jumátate de milion a, 
acestui judet, o pretinde rezonul de stat 
Dati-ne, ajutatine, dar imediat si noi atunci 
mergem cu sufletul linistit in fata urmelor, 
pentrucá am crede cá D-V. de fapt re- 
prezentati acest judet in parlament. Atunci 
ar avea incredere in D-V. si marele nu- 
már de evrei, fárá deosebíre de credintá 
politicá. Reddaeflunea „Népünk- 



s 

népszámlálási 

akik ,ünnepélyesen 

más verziók 
a vélemény, hogy ezeket a falragaszokat a 

2 NÉPUNK 

A szlovákiai zsidóság tiltakozik 

a Magyar Zsidó Unió ellem 
Legutóbbi számunkban dr. Mayer Eb- 

ner szenátor tollából vezércikket közöltünk 
a Magyar Zsidó Unió akciójáról. Az Uz- 
horodon megjelenő ,„Zsidó Néplap" közli 
a következőket, a Mágyar Zsidó Unió ma- 
nifesztációval kapcsolatban. 

Mi csehszlovákia zsidósága azt felel- 
jük, hogy 

tiltakozunk a magyarországi zsidó 
unió tiltakozása s általában minden 
hasonló beleavatkozás ellen ! 
Tiltakozunk pedig azért, mert valót- 

lan az, mintha az itteni népszámlálások al- 
kalmával a zsidók rovására és kárára bár- 
milyen jogtalanságot elkövettek volna, vagy 
pedig a hatóságok bárkit is terrorizálni 
igyekeztek volna. Ennek ép az ellenkezője 
igaz ! Csehszlovákia öntudatos zsidósága 
igen hálás a csehszlovák kormánynak, hogy 
alkalmat és módot adott a zsidóságnak, 
hogy becsületesen és szabadon zsidó nem- 
zetiségünek vallja magát. Holott ugyanazon 
a jogon, melynek alapján a magyarok azt 
kivánják, hogy a zsidók magyaroknak, a 
csehek is kivánhatták volna, hogy most 
már cseheknek vallják magukat. A cseh- 
szlovák kormány azonban nem kivánt lel- 
kiismereti kényszert gyakorolni a zsidó 
nemzetiségre és igy mi ezért csak hálásak 
vagyunk. 

Tiltakozunk e hivatlan prokátorság 
ellen, mert ha a csehszlovákiai zsidóságot, 
bántalom, vagy sérelem éri, ugy mi elég 
erősek és merészek vagyunk felemelni sza- 
vunkat. Tehetjük ezt pedig anélkül, hogy 
félnünk kellene terrortól, vagy más megtor- 
lástól. 

Avagy ez a megnevezett Zsidó Unió 
megkérdezett-e egyetlen komolyabb zsidó 
intézményt, vagy itteni szervezetet és infor- 
málódott-e talán hivatalos zsidó körökben 
az állitólagos sérelmek ügyében ? Egészen 
biztosan állithatjuk, hogy nem. 

És csodálatos az is, hogy mi, akik itt 
élünk, semmit sem tudunk arról, a magyar 
unió által emlitett „ünnepies tiltakozásról" 
amit az itt élő zsidó lakósság különböző 
szervezetei és vezető férfiai ajkairól, vagy 
tolláról elhangzott volna". Ezt illetőleg is, 
épen az ellenkezője igaz. 
Aiz itteni zsidóság hivatalos és hiva- 

tott szervei: A Zsidópárt, a Cionista Szer- 
vezet, a hitközségek központjai, a hitköz- 
ségek, a rengeteg zsidó kultur, sport és 
szociális egyletek mind, mind zsidó nemze- 
tiségi hitvallást tettek és a csehszlovák 

törvényben, a zsidóságnak 
magasabb ethikai elismerését és értékelését 
látja. 

Akad ugyan egy két zsidó fiskális, 
tiltakoztak" és a ma- 

gyar aeitációnak falaztak, ezek azonban 
semmilyen szervezetet nem képviselnek, a 
zsidóság velük közösséget nem vállal, izo- 
dálva állnak ők a csehszlovákiai zsidóság 
tengerében és legfeljebb csak otthon, csa- 
ládjuk körében „vezető férfiak". 

Ami pedig azokat a bizonyos falra- 
gaszokat illeti, azokra vonatkozólag egészen 

ucalkodnak itten. Ugyanis az 

Csak 

OVvács 
Testvéreknél Sas-Passage 

1 méter selyem 

crepe de chine 175 1el 
minden létező szinben. 

Minden divatcikkel hasonló potom 

árban árusitunk. 

„Közérdek" könyvecskére is 

lásak 

magyar propaganda produkálta, hogy a jó- 
izlésü zsidéságot megtévesszék. Itt-ott si- 
került is ez a taktika, akadtak zsidók, akik 
a plakát hangjától felháborodva juszt" is 
magyaroknak vallották magukat, a nagy zsidó 
tömegek azonban akik velünk együtt un- 
dorral olvasták a kérdéses és egy nemlé- 
tező párt által szignált plakátokat, ennek 
ellenére is, de nem a plakát által befolyá- 
solva, - örömmel ragadták meg az alkal- 
mat, hogy zsidó nemzetiségük mellett hit- 
vallást tegyenek. 

Mindezek alapján, csak azt ajánlhat- 
Zsidó Uniónak, seperjenek juk a magyar 

csak a saját portájukon, van ott elég se- 
perni való., És inkább lássák, hogy megszün- 
Jön a numerusz-klauzusz, másodrendti pol- 
gári mivoltuk, gazdasági elnyomatások és 
erkölcsi jogfosztottságak. 

Mert, ha igaz volna mindaz, amit el- 
hiresztelnek, vagy más sérelmes ügyben, há- 

törődnek sorsunkkal (nem ugy mint ők, akik 
annak idején a legegyügyübb módon Milta- 
koztak a kültöldi zsidóság beleavatkozása 
ellen !) Minthogy azonban az egészből egy 
szó sem igaz, azt üzenjük a magyar Zsidó 
Uniónak, hogy elég volt a hajrá- és éljen- 
hazatiasságból a külföldi zsidóság bőrén! Ha 
nagyobb hazafiaknak akaranak látszani 
Gömbösnél, ám alázkodjanak meg és kö- 
vessék el a legostobább erkölcsi harrakitt 
is, de minket hagyjanak nyugton és a mi 
rovásunkra ne hazafiaskodjanak"! 

Fenti cikkhez semmi hozzátenni va- 
lónk nincs, beszél az önmagáért. 

Hgyen 

volnánk amiért gondolnak reánk s 

1931. ianuár 16. 

Csak 

Testvéreknél Sas-Passago 

méter 75. 

irima legőörsza 1 
150 cm. széles 

minden divatcikkel hasonló etr 

árban ártusitunk. 

özérdek" ünyveakére sl 

rg 
tEITNERNELa 

Sas palota Piata Unirei 4. 

12 készpénzért vásárolt cikk összértéké- 
nek 14, rész arányában 

Ugyanott BIZALON könyvecskére 
is vásárolhat. 

szombatan tsak este ayiva, 

A hitközségek gazdasági szervezete 

Mult év november 17-én tartották 
meg az orth. hitközségek Nagyváradon 
konferenciájukat, amely kimondotta, hogy 
szükségesnek látja az összes erdélyi orth. 
hitközségek gazdasági és politikai össze- 
fogását. Annak idején részletesen közöltük 
a hitközségek ezen állásfoglalását és azon 
rezoluciót, hogy a központi iroda inter- 
venciója folytán igyekezni fognak a dési 
országos kongresszuson módot találni arra, 
hogy ez a gazdasági egyesület az orth. 
központi iroda egyik intézményeként jöjjön 
létre. Amennyiben azonban e határozat a 
dési kongresszuson el nem fogadtatnék, 
—– mondta ki a nagyváradi konferencia — 
ugy a hitközségek emlitett egyesülete auto- 
matice megkezdi működését. 

Mint értesülünk, tekintettel arra, hogy 
a dési orth. kongresszuson a nagyváradi 
határozat nem ment 
községek gazdasági egyesülete automatiku- 
san megkezdi működését 

sz er elem 
belső antennáját ha 

málam vásárol! 
Előnyös részletfizetési 

Nagy engedmény December és Januárban 

RAJZ AMTAL 
Str. Alexandri Teleki-u. 2. TELEFON siz 

TIMISOARA Józsefváros, 
Str. Vacarescu 34 (B é m-u c c a) 

keresztül, igy a hit- 

berendezett rituális női 
közönségnek legnagyobb elismerését érde- 

z 

ggyanis január 
nagyváradi konferencia által kiküldött vég- 
rehajtó bizottság és mint lapunk informá- 
ciói szólanak, a végrehajtó bizottság a gaz- 
dasági egyesület működését megkezdte. 

römmel koustatáljuk, hogy az a ha- 
tározott lépés végre megtörtént, és ezzel 

ben a kedélyek lecsillapodását fogja maga 
után vonni az egész vonalon. 

Tonzánoténvü 

tismeiija aa 

Szent János ucca. 4. 

— Az oradeai orthodox izraejita 
hitközség mikve-ügyi bizottsága közli: 
hogy a hitközség rituális fürdöjének a re- 

igény és a hygiena 
ki lett elégitve. A szépen és komfortosan 

melte ki. 

8 órakor lesz megtartva. 
Dávid tanár. Szombaton délután 3 órakor 
Jüszt Mőse talmudelőadást tart. 

- Oneg Sabat Szatmáron. 

József tartja előadását a Zsidó Nemzeti 
Szövetség helyiségében. Vendégeket szive- 
sen lát a Vezetőség. 

ferencián részt vett delegátusokhoz. 
A konferencia alkalmával 
felvétel ügyében van szerencsénk értesiteni 

szigeti Mizrachi szervezetnél (Str. Bog 
Voda 22) kaphaték 10 lei és portó 
neen. 

KovÁcs 

az érdekekeket, hogy a esoportképek a m 

„Hótellórko'" harianyaháztom 

11-én összeüll a 

megindult a hitközségek gazdasági szaná- 
lására irányuló akció, amely végeredmény- 

Megszetbámsa 
nezx KI.EM özmmosáda m 

- 

noválása be lett fejezve és a használatnak 
átadva. A renoválás folytán a legkényesebb 

minden követelménye 

fürdő a látogatő 

— Oneg Sabath. Az oradeai Ceire 
Mizráchi Oneg Sabat előadása, péntek este 

Előadó Weisz 

A Ceiré Mizráchi fulturbizottsága 

Folyó 
hó 16-án péntek este 8 órakor Dr. Borgida 

— Felhivás a Celre Mizrachi kon- 

történt fénykép- 



a kedves papa az elkámforgott. 

NÉPÜNK 3. 1981. Január 16. 

.Menj és tanuld meg mit akart az 
árámita Fehér (Láván Háárami) a 
Te atyádtól, mert hiszen Pháráó 
esak az ujszülött fiuk ellen ren- 

delkezett, de a Fehér mindent 

Ami kimaradt a Fehérkönyvből 

ki akart irtani". (Hagada) 

Az angol parlament szenzációs meg- 
átlapitást tett: A Fehér könyv nem legális 
gyermek, mert apja ismeretlen. Az anyasá- 
get nem lehet letagadni igy az anyát is- 
merjük, az a gyarmatügyi miniszterium, de 

Passfield 
ur nem vállalja az apaságot és J. H. 

veél az ültetvényes 

ügyeknél 

Jeruzsálem 

Sunpson ur meg épen nem. A kormány 
az meg egyenest oly ártatlan, mint egy ti- 
zennégyéves bakfis. Mit tudták ők szegé- 
nyek, hogy mit rejt a Westminister sürü 
köde és hogy mily világbotrányt készitenek 
el a „gyarmatügyiek-. 

Nem hálás szerep az ilyen kétes 
a leplet emelgetni, de annyi a 

Fehér könyv és a Simpson jelentés ha- 
senlatosságából megállapitható, hogy Simp- 
senm ur ludas a dologban. Minden esetre 
évatosak voltak és hogy a hasonlatosság 
ne legyen épen feltünő, kifelejtettek egy 
eár apróságot, egy pár elismerő szót a 
Fehérkönyvből, amit Simpson jelentésé- 
ben a zsidókra pazarolt. És épen erről a 
néhány „apróságról" esne most szó. 
A Simpson jelentés 78. oldalán szó 

szerint a következő megjegyzés olvasható : 
„vVvan egy zsidó falu Jeruzsálem mellett 
Mozzah a neve. Itt egy Broza nevü zsidó 
paraszt terméketlennek tetsző szikiás he- 
lyen gyümölcsöst ültetett. A fák és a ve- 
nyigék gyökeret vertek és előbb puszta hely 
szép kertté változott, amely tulajdonosának 
tekintélyes jövedetmet biztosit. Ezen ered- 
mény annál is inkább dicséretre méltó, mi- 

tulajdonosa sem zsidó 
alapokból, sem máshonnan támogatást nem 
nyert, hanem saját erejéből teremtette va- 
gyonát. A fejlődés ugyanezen példája lát- 
ható Kitjath-Ánávimban is, ahol a cionista 
szervezet által ültetett kert hasonló a moz- 
zaihoz. A fak nem öntöztettek és gyönyö- 
ren sikerültek. Hasonló példát taláini Béth- 
Hákeremben Jeruzsálem mellett, egy telje- 
sen sziklás terméktelen, reménytelen helyen 
telve a hegy bordája kertekkel, mindenléle 
gyümölcsel". 
Ezt nem én irtam, hanem Sir John H. 

Simpson, akinek szaktudása előtt az egész 
angol parlament meghajolt. De én folytat- 

hatom. Ezt a Broza nevü zsidó parasztot 
1929 augusztusában arab hordák kiverték 
Rázából, elhajtották teheneit, marháját. éle- 

tére törtek és pillanatok alatt tönkretették 
azt, amit évek hosszu során alkofott és 
félre rakott. Ennek a Broza nevü zsidó 

Irta: SALOM ASCH 

Forditotta: LEITNER ZOLTÁN 

BSBalom Asehnak, a világhirü zsidó irá- 
nak ,Őseiak országában" cimü palesztinai 
útleirásából való ez az emlékezés. Még a 
békeévekben járt ott Saloz Asch s imp- 
reeszióit a háboruelőtti, török uralom alatti 
Jeruzsálemben szerezte. 
Meost jelenik meg első izben magyar 
nyelven, miután 13 éve feküdt forditása 
iróasztalom fiókjában. A visszaemlékezések 
tebbi Palesztinára vonatkozó gyönyörü 
részletei, amnak idején a Mult és Jövőben 

cntek meg. rk 

Jeruzsálemben történt Sebuota unne- 
pének előnapján, péntek reggel. Felébred- 
tem. A nap nem hagyott szobámban egy 

árnyékos sarkot sem. Vártam a kürtjelekre, 
melyek hirdetik, hogy Bethlehembél az dün- 

i zaráadokok uj gyümölcseikkel megér- 
eztek, a legutolsó pihenő helyre. A papok, 

a leviták és Jeruzsálem város nagyjai már 
kintentok a momnct elébe, kegy kokisérjék 

minden 

őket a városba. 

parasztnak életét akarták venni, akkor mi- 
dőn falubelieinek segitségére sietett. 

Itt van két apró jelentés egymás mel- 
lett a Sir Johnn Hope Simpsoné és az 
enyém. Mit vonna le ebből a két tényből 

logikosan gondolkodó, minden 
részlethajlástól mentes agy. Nem azt, hogy 
azt a fajtát, amely a sziklából kertet tud 
varázsolni támogatni, segiteni, importálni 
kellene és a szélinek ereszteni azt a vad 
hordát, amely ezt a véres verejtékkel meg- 
teremtett kulturát pillanatok alatt szétrom- 
bolja? De a Fehér Könyv egy már előre 
meghatározott konkluzióra akart jutni és 
igy a Simpson jelentés 78. oldala kimaradt. 

Baj van kérem a zsidó alapok és hé- 
ber munkásszervezet körül mondja a Simp- 
son jelentés és utána a Fehér könyv; A 
zsidók zsidó földeken nem hajlandók arab 
munkást foglalkoztatni. Igen ez nagy baj és 
az angol kormány nem támogathat olyan 
politikát, amely ezen elvet köveli. 

Tisztelt Uraim! House of commons, 
London, Withchapel, Manchester nemes 
képviselői, hát miért ne volna szabad ne- 
künk azt megtenni Palesztinában, amit 
Önök megtehettek Délatrikában. Miért zár- 
ták ki a négert a kulit, a japánt és a 
föld többi nem fehérképü páriáit, ha nem 
azért, hogy az ir paraszt életnivóját le ne 
rontsa. Miért nem várták meg az urak tü- 
relmesen, amig a fekete el nem éri az an- 
gol munkás életstandardjét, miért erősza- 
koskodtak. Miért fizetnek Délafrikában egy 
fekete gépésznek hat fontot havonta, egy 
angolnak pedig 15 fontot. Vagy, hogy Pa- 
lesztinára térjek vissza, miért kap egy arab, 
vagy zsidó rendőr 6 fontot, ugyaánakkor 
midőn a britet tizenkettővel fizetik. Ezt a 
politikát miért támogatják ? Ugye hát mégse 
épen a szent igazság nevében tiltakoznak 
nök a palesztinai zsidók jogos önvédel- 

me ellen ! 
Vagy még egyet uraim! 1922-bén 84 

ezer zsidó volt Palesztinában és 590 ezer 
arab, ma van 690 ezer arab és 162 ezer 
zsidó. Bevándorolt tehát ebben a nyolc 
esztendőben 78 ezer zsidó és 100 ezer arab. 
És erre Önök megállapitották, hogy tul 
erős a zsidó bevándorlás, gyorsan be kell l 

meggyőződik arról, hogy 

fyarmati i 
A kézmüvesek is készen 

állanak már házaik előtt, hogy a minden- 
felől jövőket üdvözöljék és meghivják őket 
magukhoz. Már megcsillan néha az ökör 
megaranyozott szarva, mely a menet előtt 
megy. És az előkelők feján, arany és ezüst 
kosarak, melyekben termésük elsejét hoz- 
zák. És utánuk porfelhőbe burkolózé za- 
rándokok tömege, kik Bethjehemből vonul- 
nak befelé. Most maár nekem is fel kell 
kelnem és kimennem .. Hirtelen hangok 
ütik meg fülem, mely a másik szobából 
hallatszik át. Odafigyelek. Valamilyen vizről 
beszélnek. ,A ciszernákat becsukták. A 
ciszternák üresek. Csepp vizünk sincs". 
Ohó, Jeruzsalemet omromolják. Eltlenség áll 
a kapuk etőtt. A haragos Titusz és rémaiai 
felálliják az „érckosok"-al. A falakon Juda 
hősei állanak és oroszlánok módjára har- 
colnak, Kirivó világosság világit be az ab- 
lakon keresztül, a város ég. Kalbe-Sewuá- 
nak fa és élelmiszerkamráit, melyben hu- 
szonegy évre elegendő készleteket halmoz- 
tak fel, a tulbuzgók meggyujtották. A város 
éhezik. Anyák zsenge gyermekeik karjait 
eszik. Etőkelők leányai eldobálják arany 
és ezüst ékszereiket és utcák szemétjében 
keresgélnek ételhulladékot. Épen ott vonul 
a várossél kifelé egy halottasmenet. Álli- 

szüntetni. Igen uraim elismerem, be kell 
szüntetni a bevándorlást, de miért épen a 
zsidókét ? És tisztelt bevándorlási hivatal, 
ha nem vagyok kiváncsi, hol jött be ez a 
100 ezer ember ? Ezeknek mind rendben 
van a szénája, egy se szökött be, egy se 
turista ? Ugye erre nem akad válasz, mert 
ezt Önök se tudják. Önök csak azt látják, 
hogy sok a munkanélküli és sok a Föld- 
nélküli János. És csodálkoznak szörnyen, 
hogy ezek a zsidók, kik maguk is kinlód- 
nak és nélkülöznek, nem hajlandók a drá- 
gán gyüjtött zsidó fillért choráni meg abesz- 
szinal arabokra pazarolni. És, hogy ag- 
gódnak az esetleg beállható következmé- 
nyekért, félnek az ujabb vérengzésektől. 
Igen uraim elismetem, be kell szűüntetni a 
bevándorlást, de nem a tenger, hanem a 
Jordán és a Nilus felől és aláirom uraim, 
meg kell vizsgálni mindenkinek az ügyeit, 
hogy milyen módon került az országba, de 
elsősorban a 100 ezer arab ügyét. 

De minek adjak én tanácsot Önök- 
nek, akik már századok óta kormányozzák 
Indiát, hiszen nem olyan buták Önök, aho- 
gyan a Fehérkönyvön keresztül kinéznek. 
Hiába adok én Önöknek tanácsot, hiszen 
ugysem állhatom utját ennek a szerelmes 
angol-arab ölelkezésnek. Mert Önöknek 
most barát kell, ha nem is épen a palesz- 
tinai muzulmán, akire látszólag ezt a sok 
kegyet pazarolják, ugy az indiai muzulmán. 
Igen, mert a szemtelenek már kezdtek ba- 
rátkozni a hindukkal és csaknem egy po- 
hárba keverték a mérget Önök ellen. És 
erre Önök a régi jó brit recept szerint 
egymásnak kergették őket amig összevesz- 
tek és most ölelik mindenütt a muzulmánt, 
ahol találják. Tudjuk uraink, tudjuk ! 

De egy dolog vigasztal engem, egy 
apró mondat, amit ép az Önök parlament- 
jében mondott az egyik felszólaló „Anglia 
nem csinált hasonló baklövést Amerika el- 
vesztése óta". Igen uraim ez is történelmi 
baklövés lesz, mert most meg a mi bőrün- 
kön szeretnék magukhoz láncolni továbbra 
is lndiát, de a terv dugába fog dőlni. Mert 
a kedves cousinok hamar rá fognak jönni, 
hogy Joha Bull az ő karjaikból másfelé ka- 
csint és a sok figyelmesség nem épen ne- 
kik szól és akkor kibontakoznak majd a 
szoritó ölelésből, hogy nálunk, ha nem is 
oly édeskés, de igaz barátságra leljenek. 

Berkes Dávid 

illatszereket legmegbizkatóbban és legolcsóbban 

latszertárban vásárolhat 
k 

tólag Izráel egyik nagy tudósát temetik. 
De én tudom, hogy nem is halt meg. Csak 
igy akarta kilopatni magát a városból, ho 
az ellenséggel békét kössön, hogy bocsá- 
natért esedezzen. De erre már igázán fel- 
kelek és a kapuhoz kell szaladnom, hogy 
ebben a tervében megakadályozzam. Én 
is a buzgók közé tartozom... Most 
azonban, épen belép barátom, kinél lakom 
és elmeséli a gazdag bokharai zsidó, a ház 
tulajdonosa, hogy fél attól, hogy a ciszter- 
nák vize elfogy, mielőtt még az esős év- 
szak bekövetkeznék és azért bezáratta a 
ciszternákat és nem enged vizet merni. 
Csak egy ,negyedet" minden személynek. 
Hisz Jeruzsálemben vagyunk - mondja – 
és ez a város mindég vizhiányban szenved. 
Ha talán találnának egy magasállásu férfiut, 
kinek vizzel telt ciszternái vannak; ám 
nyissa ki azokat. Különben fogadni mer, 
hogy a ciszternák még naplemente előtt 
megtelnek. Egy nagyon vallásos tudós fog 
fohászkodni Istenhez és akkor majd felvo- 
nulnak a felhők. 

Kinézek az ablakon: bokharai zsidók 
selyem nadrágokban, tehér szőrmesapkák- 
kal fejeiken, szines selyem köpenyegekben, 
ürt- és marhahust visznek haza szom- 
batra.
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látogatás Erdély legtiatalabb tudósánál 
Külföldi tudományos folyóiratokban 

találkoztam először a nevével és ugyan 
csak egy külföldi utam alkalmával jöttem 
miatta zavarba. Tudományos körökbe ér- 
deklődtek iránta és igy tudtam meg, hogy 
Szatmár falai között él Erdély, de talán 
egész Románia legfiatalabb és legnagyobb 
tudósa. 

A korai reggeli órákban kerestem fel 
Szatmár büszkeségét, ugy értesültem, akkor 
lehet a nagy tudóshoz, aki az egész napot 
tanitással és tanulással tölti, leginkább be- 
jutni. 

Az ajtón szerény kis névjegy. Dr. 
Ktein Ernő okleveles tanár és rabbi. 

— Nem lehet, kérem, – mondja a 
szobalány – a tanárur most reggeli tor- 
náját végzi. Tessék talán egy óra mulva. 

Nyolcórakor ismét ott voltam. 
Sajnálom, a professzor urnak fran- 

cia órája van. 
Kilencórakor megint beállitottam. 
—– A doktor ur angolt tanit. 

Tizórakor ujra megkiséreltem. 

- A tisztelendő urnak most olasz 
kurzusa van. 

És igy ment ez késő estig. Nem le- 
het. A taná ur magyar irodalmat tanit, 
most még román történelmet, majd arab 
nyelvet, görög mithológiát, felső mathema- 
tikát és a jó Isten tudja még mifélét. 

Csak este tizkor sikerült végre bejut- 
nom hozzá. 

Őszintén szólva meglepődtem, amint 
európai öltözetü, közvetlen modorú, szerény 
és szivélyes fiatalemberrel szemtől-szembe 
álltam. 

Elpirult, amidőn jövetelem célját meg- 
tudta és tiltakozott ellene, ő nem reklám- 
tárgy, amit ujságcikkekben dobra szoktak 
verni, ő az ilyesmire nem aspirál és csak 
hosszu fortélyoskodással tudtami megszó- 
laltatni. 

— Hol végezte tisztelendő ur a tudo- 
mányait ? 

- A gimnázium alsó osztályait a 
helybeli kath. gimnáziumban, a felső osz- 
tályokat a budapesti orsz. rabbiképzőben, 
ott is éretségiztem, az egyetemre Bécsben 
jártam. 

— Jó tanuló volt tanár ur ? 

— EÉEleinte bizony nem mondhatnám. 

Az első elemiben a tanitó bácsi majdnem 
hogy elbuktatott és bizony gyakran emle- 
gette velem a suszteri mesterséget, amivel 
akkoriban a rossz tanulókat rémitgették. 
Később azonban ment a dolog, kettesével, 
sőt hármasával rakosgattam le az osztályo- 

Barátom a bokharai negyedről mesél, 
melyben lakunk. Huszonöt évvel ezelőtt egy 
bokharai zsidó jött Jeruzsálembe, megvette 
a legjobb helyet a fal mellett és elkezdte 
épiteni a mai negyedet. Most ez a lege- 
gészségesebb egész Jeruzsálemben. Külön- 
ben csakis zsidóknak adja bérbe. 

Most itt van tehát az első „keresz- 
ténnyel kivétel" (ugy mint az oroszoknál 
„zsidó kivétel?)) 

Köszönöm Istenem, hogy legalább ezt 
a csekélyke elégtételt megérnem engedted 
a sárga foltért, a különféle gettókért, mely- 
be bezártak bennünket. 

És a bokharai megtartja szavát. Ezer 
frankért sem kap keresztény ember nála 
lakást. Nekik szük, piszkos városrészben 
kell lakni. Egy keresztény gettó. 

Mikor az utcára léptünk, boldog szom- 
batelőtti sokadalomba kerültünk, mely ak- 
kor kerül össze, mikor a zsebek nem 
üresek. 

Tegnap osztották ki a „chalukát" (a 
világ összzsidóságának ajándékát, szegény 
palesztinai hitsorsosainak). Az asszonyok 
sietnek, hogy bevásároljanak. Kacsák gá- 
gognak. Tollak röpködnek. Fiuk, gondozott 
hajtincsekkel szamárháton lovagolnak. Az 
ablakokon keresztül, a Talmud szorgalma- 

kat. Voltak egyes tantárgyak, amelyekbe 
csak néhány nappal a vizsga előtt kukan- 
tottam bele. 

— Hány nyelvet beszél tisztelendő ur ? 
A rabbi ur mintha restelné a dolgot, 

mintegy bocsánatkérően adja meg a vá- 
laszt. 

—- A szláv nyelveken kivül, amelyeket 
most tanulok, az összes európai ismertebb 
nyelveket beszélem. A keletiek közül az 
arabot, aramot, no még természetesen a 
hébert. A latinból, görögből mindig emi- 
nens voltam. 

— Milyen munkán dolgozik most ? 

— A multkoriban hagyta el a sajtót 
egy német nyelvü prédikációs könyvem, 
jelenleg két különböző munkán dolgozom. 
Az egyik: A Rási talmud kommentárjában 
előtorduló francia (u. n. „lááz") szavak 
transscriptioja és etimologiájuk meghatá- 
rozása. Főcélom e munkával a XI. és XII 
századbeli francia nyelv fonetikájának máig 
is sub iudice lévő kérdeseinek a megol- 
dása. Munkámat megneheziti, hogy a kézi- 
ratok kortumált állapotban maradtak ránk, 
ami természetesen vonatkozik a „lááz" sza- 
vakra. 

—– Másik munkám a héber nyelvből 
az indogermán nyelvekbe átkerült szavak- 
kal foglalkozik, melyek száma sokkal na- 
gyobb, mint ahogy azt közönségesen el- 
képzelik. 

—- A nap nagyrészét különben tanu- 
lással töltöm, hisz olyan keveset tudok 
még. 

És a fiatal tudós ezt olyan naiv meg- 
győződéssel mondja, hogy szinte sajnálko- 
zik rajta az ember. 

— Mondjon valamíit, tisztelendő uram, 
a vallásról, a mostani erkölcsökről és a 
legaktuálisabb problémáról, az antiszemi- 
tizmusról. 

— Első két kérdésére csak egy vá- 
laszt lehet adni, minthogy szerintem vallás 
és erkőlcs identikus fogalmak olyan érte 
lemben, hogy az erkölcs csak vallási alapon 
épülhet fel. Edward von Hartmann, kinek 
tilozófiájában Schopenhauer pesszimizmusa 
egyesül Hegel evolucionizmusával, azt mondja 
ugyan „Die Selbstzersezung des Christen- 
tums und die Religion der Zukunft" cimű 
művében, hogy vallás és erkölcs incompa- 
tibilis togalmak, mert szerinte a morál 
autonom lehet, csak önmaga adhat magá- 
nak törvényeket, már pedig a vallásos 
alapu morál heteronom. De az autonom 
morál e legkiválóbb képviselőjének ellen- 
vetésére mi sem jellemzőbb annál, hogy az 
ő etikája és végső következményeiben, — he- 

sainak hangja cseng ki... Hisz Isachar és 
Zebulun társasági szerződést kötöttek. Ze- 
bulun keres a tengerek partjain és Isachar 
egész nap ül a szent könyvek mellett és 
tanul... 

Keresztül megyünk a „schuk"-en, mely 
a bokharai utca szomszédságában van és 
a Cion kapuhoz érünk. Innen ágazik el az 
ut Bethlehembe. Átmegyünk a kapun és 
egy széles utcára érünk. A Dávidtornyon 
egy arab ajánlkozik, hogy cipőinket letáka- 
ritja. Az utcai pénzváltók asztalkáiknál ül- 
nek, a kereskedők üzleteik előtt és ajánlják 
fennhangon áruikat. 

— Ki akar fiatal feleségének ajándé- 
kul ezüst övet venni ? — kiáltja egy arab. 

Sirató asszonyok ülnek a város falá- 
nál tetők alatt, melyek a napfénytől védik 
meg őket. 

A jeruzsálemi zsidóasszonyok ko- 
paszranyirt fejeiket csak főkötővel kötik 
be. Parókát egyáltalán nem lehet látni. A 
hajtincses férfiak atlaszkaftánt és térdnad- 
rágot hordanak és fejükön szőrmesapkát. 
Minden férfi rabbi és minden asszony egy 
rebbecen. 

És seholsem látni egy keresztényt 
akarna. Hisz Izrael orszá- sem, ki bántani 

fa áll még 
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teronom. Az ő felfogásával szemben meg- 
győződésem, hogy vallási alap nélkül igazt 
morál el nem képzelhető. Hiszek az em- 
beriség morális fejlődésének kontinuitásá- 
ban és az utolsó évek elszomoritó jelensé- 
geit a háboru következményeinek tekintem. 

— A legelszomoritóbb a jelenségek 
közül az antiszemitizmus. Minthogy minden 
vallás és igy kat exochen a vallás a sze- 
retet vallása, épen ezért minden felekezet 

lelki vezetőinek legelső kötelessége kellence, 
hogy legyen: nem éket verni ember és em- 
ber közé, hanem Meláchi profétával hirdetni: 
Nem egy atyánk van-e mindnyájunknak, 
nem egy Isten teremtett-e bennünketj? — 
Mennyivel megelőzött bennünket Amerika, 
ahol a Christian Jewisn M hamedan So- 
ciety csak azért alakult, hogy e három nagy 
vallás hiveit megértésben, szeretetben kö- 
zelebb hozza egymáshoz! Hiszen. hogy a 
zsidóság világtörténeti hivatása; a Jezsajás 
hirdette béke megvalósitása végre boldog 
valósággá lesz... 

—– Ha nem vagyok indiszkrét, hány 
éves tanár ur ? 

— Jal. kérem, ezt nem mondhatom 
— és szinte gyerekesen belepirul - ha a 
londoniak megtudják, visszahivják a meg- 
hivásukat. 

—– Mik a tervei a jövőre nézve ? 
- A terveim ? Tanulni, olvasni, imád- 

kozni Da kilönken erről anyukával tessék 
beszélni.. . Hivtak már papnak Londonba, 
Canadába, Erdély több városába is kaptam 
már meghivást. De anyuka nem enged és 
az anyai parancsnak eleget kell tenni... 
Különben is csak teljesen konzervativ hit- 
községnél vállalnék papi állást. Majd talán, 
ha a Scopus hegyen a legifjabb egyetem 
egy kicsit megerősödik, majd egyszer 
oda... Addig még megelégszem az én 
kis parochiámmal, a helybeli Mizráchi 
Egyesületnél. 

Ezután bucsut vettem a fiatal tudóstól, 
aki reggel müllerezik nappal tiz nyelven 
tanit, este meg készül az anyuka engedel- 
mével bevenni a világ legerősebb várát, 
amely ott emelkedik a Scopus hegyén ... 

Löwenkopf Kálmán 
- 

Annak idején megirtuk, hogy Dr. Klein 
Ernő az erdélyi mizráchi mozgalom kiváló 
vezetőjét és a szatmári Mizráchi imaház 
rabbiját, az érsekujvári hitközség egyhan- 
gulag jelölte a megüresedett rabbiszékbe. 
Az elmult napokban megtartott választáson 
— mint most autentikus helyről értesü- 
lünk – Klein Ernő rabbit az érsekujvári 
hitközség, nagynevü elődje Kflein Élíjáhu 
jeruzsálemi égyetemi tanár helyébe papjává 
választotta. Az erdélyi mizráchi mozgalmat 
ért veszteség dacára, gratulálunk nekt. (Szerk.) 

gában vagyunk, rövid ut választ el Rachel 
anyánk sirjától és nem vagyunk sokkal 
messzebb az ősatyák sirjától sem. És fent- 
ről a fal tetejéről látjuk a Jordánt. Csak ne 
1enne a templom romokban ! 

Fönn körüljárom Jeruzsálemet. Lába- 
ink alatt, a fal mögött terül el a Gehinnem 
völgye, hol a bélpoklosok tartózkodtak. 
Elöttünk Cion hegye, melyet Dávid, Salem 
királyától hóditott el. Az imakönyv Ciónja! 
Saját szemeinkkel látni, saját kezeinkkel 
megfogni! És a csucsán magas német temp- 
lom épül. Németesen és templomosan ma- 
gaslik ki a nyárspolgárias német toronyke- 
reszt, épen ugy, mint Berlinben. 

Előttünk áll az Olajhegy is. Itt voltak 
egykor valóban a legpompásabb kertek. És 
Cion leányai, fiatal testük finom kenőcsök- 
től illatosan és Cion fiai selyem ruháikban, 
itt találkoztak és néztek le, a hatalmas céd- 
rus ligetek és termőföldek közé beágyalt 
és olajlámpákkal tompán megvilágitott Je- 
ruzsálemre. És énekeik átcsengtek a zöldön 
és a fakó világosságon. Ma? Néhány 

itt, azon idők tanujaként, 
a naptól csaknem teljesen kiszáritottan. 

(folyt. köv.) 
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HIREK 
A ,Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a ior 
rás megielőlésével engedjük meg. 

Mantár EG91 
Péntek, Tévész 27, január 16. 
Szombat, Tévész 28, január 17. 

Heti szidra : kk3 
Heti háftóra : 7 

Szombat január 17 Ros-Chódes bentsen 
Hétfő január 19 w-n vk- 
Szombat kezdete: 
üUzlet bezátrás 4.45 
gyertyagyujtás 4.50 

Itentisztelet kezdete 4.55 
Szombat befejezése 5.55 

- Olvasóinkhox! rfTekintettel la- 
punk nyolc oldalos terjedelmére, módunkban 
van intenzivebben foglalkozni minden zsidó 
közület mozdulásával, mely az egész erdélyi 
zsidó közvélemeny érdeklődésére számithat. 
Épen fenti oknál fogva, felkérjük tisztelt ol- 
vasóinkat, hogy minden zsidó mozdulásról, 

mely helyiségükben történik, (gyülések, ösz- 

szejövetelek, estélyek stb.) bennünket tudósi- 
tani sziveskedjenek. ,Népünk" szerkesztősége. 

– Lord Melchket temetése. London 
január 5. Kedden december 30-án dél- 
után temették el a zsidóság nagy halottját, 

lord Melchett-et a St. Pancras temetőben. 
A számos ismert nagyiparos és politikus 
mellett ott voltak a kormány tagjai, a dip- 

lomáciai kar kitünőségei, de a szervezett 
angol munkásság képviselői sem hiányoz- 
ttak. J. H. Clynes belügyminiszter, Lord 

Passfield gyarmatügyiminiszter, Lord Ash- 
field, Lord Beaverbrock, Lord Burnham, 
Lord Dawson of Penn valamint még szá- 
mos lord és indiai fejedelem. Mivel a teme- 
tőben nincs zsidó ceremónia terem, fel- 
állitottak egy többszáz személyt befogadó 
sátrat, hova csak meghivettakat bocsájtot- 
tak be. A temetőben sok ezer ember adta 
meg a végtisztességet, dacára a kellemetlen 
esős időnek. Lord Melchett holttestét ólom 
és mahagoni koporsóba zárták és feje alá 
egy zsákocska palesztinai földet tettek. Té- 
ves volt a német lapok az a hiradása, mintha 
a kiváló zsidó férfiu holttestét elégették 
volna. Szó sem volt róla, csak téves hir- 
adás folytán kerülhetett a sajtóba. 

Az argentiniai kormány a be- 
vándorlást a vizumdijak felemelésével 
akarja megakadályozni. Páris január 10. 
Az argentiniai kormány 33 aranypezóra 
emelte a vizumdijakat (kb. 5500 lei). Nagy 
csapás ez a bevándorolni szándékozó zsidó 
tömegeknek, melynek ugyszólván határel- 
zárást jelent ez a magas vizumdij. A Hias- 
lca Emigdirect táviratozta Buenos Ayresból, 
hogy a felemelt vizumdij, kivétel nélkül 
minden 15 éven felüli bevándorlóra érvé- 
myes és nem redukálható. Ez végeredmény- 
ben azt jelenti, hogy egy háromtagu csa- 
ládnak kereken 100 dollárnak megfelelő vi- 
zumdijat kell kifizetni, csaknem annyit mint 

a hajójegyért. Amint az Emigdírect még je- 
lenti, a kormány további intézkedéseket fog 

foganatosítani 

BPurimjátékok magyar nyelven. 
Mannheim Mór, Debrecen Piac u. 41. Kér- 

jen részletes ismertetést. 
Két zsidó államtitkár a francia 

kormányban. Dacára annak az élénk haj- 

a bevándorlás megnehezi- 

szának, melyet a francia nacionalista sajtó 
Ifolytatott a terv ellen, hogy Jadues Sternt 
kinevezzék, a köztársasági elnök mégis ki- 

nmnevezte német származása dacára, tengeré- 
szeti alminiszterré. A kabinet másik zsidó 

tdaáagja, Leon Mayer, ki a Steeg kabinetben 
a kereskedelmi államtitkári állást tölti be. 

fikai tudományos körök nagy erőfeszitése- 
ket tesznek abban az irányban, hogy Ein- 

a körök azzal érvelnek, hogy Németország- 

ismerik annak jelentőségét és jövedelmező- 

fuzlonata ne Rom 

PAPP és RAJZ mérnökök, Str. 

ádiók csülárok 

Printul Carol 1 sz. Tel. 5-35 

— Binstein kivándorol Németor- 
szágból. Newyork, január 12. A zsidó Tá- 
virati Iroda ugy értesült. hogy egyes ame- 

stein professzort az Egyesült Államokban 
való állandó letelepülésére birják rá. Ezek 

ban a politikai helyzet olyan irányokat vett, 
amelyek előbb-utóbb lehetetlenné fogják 
tenni az eredményes munkát az olyan tu- 
dósok számára, mint amilyen Einstein. Ein- 
steinnak egy londoni barátja, kijelentette a 
Zsidó Távirati Ioda munkatársának, hogy 
nem tartja lehetetlennek, hogy Einstein a 
Németországból való emigrálás gondolatá- 
val foglalkozik és a tudós maga jelentette 
ki nemrégen, hogy zavartajan tudományos 
munkálkodásának továbbfolytatása érdeké- 
ben, ha átmenetileg is, hosszabb időt kül- 
földön kell töltenie. 

– Antwerpen zsidósága is érzi az 
eurépai krizis suyosságát. Aniwerpen 
január 10. A gyémántszakmában uralkodó 
sulyos krizis — ez a szakma tudvalevőleg 
sok ezernyi zsidó csiszólót foglalkoztatott — 
az antwerpeni zsidóság helyzetét nagyon 
sulyosan érintette. Ezt szomorúan jelzi az 
a néhány öngyilkosság, melyet ottani elő- 
kelő zsidók követtek el az utóbbi időben. 
Meg az a sok visszavándorlás is jellemzi 
a helyzetet, mely oly keleteurópai zsi- 
dók részéről kezdődött meg, kik boldo- 
gak voltak már, hogy nyugateurópai mil- 
liőben élhettek. Számos zsidó család a nyil- 
vános jótékonykodási akeiókat veszi igénybe. 

Értesités. 
w os éttermelnket Tamijaara Józaeímásoi, 

Legg Lajos ucca 4 sz. I. emelető ajtó alatt 
megnyitottuk, Izletes házikesztet adunk u 
abonenseknek, mint kházon kivül is. Mérsékalt 
árak! Utazókmak 10 százalék ! 
Bamkettek és eskövök ldérese venlnljak. 

— Palesztina, az angol külügymi- 
nisztérium hatázkörében. London, ja- 
nuár 11. Kentworthy munkáspárti képviselő, 
egy zsidó egyesület jubileumi: bankettjén 
tartott beszédében azt a feltünést keltő ki- 
jelentést tette, hogy Palesztina kormányzá- 
sát valószinüleg kiveszik a gyarmatügyi 
minisztérium hatásköréből és a külügymi- 
nisztériumnak adják át. Erre vonatkozólag 
ő maga is javaslatot terjesztett a kormány 
elé és meg van győződve arról, hogy a 
javaslatot elfogadják. A továbbiakban kije- 
lentette Kentworthy, hogy csak nagyon ke- 
vés vezetője a munkáspártnak hajlandó tá- 
mogatni a legujabb Fehér könyvben lefek- 
tetett politikát. Kentworthy képviselő kije- 
lentéseit megerősiti az a körülmény, hogy 
nemrég lord Erleigh hivatalosan is célzást 
tett rá, hogy Palesztina kormányzása a kül- 
ügyminisztériumra lesz bizva. 

– Baromfi tenyésztés nagy fel- 
dlendülése, a zsidó koloniákon. Kfar Je- 
cheskiel kolónián rövid idővel ezelőtt gyü- 
lésre ültek össze a palesztinai zsidó szár- 
nyastenyésztők. A hirekből, melyek ez ösz- 
szejövetelről szólnak, az ottani baromtfite- 
nyésztés nagy fellendülése konstatálható. 
Mig ezelőtt alig helyeztek sulyt erre a fog- 
lalkozási ágra, addig most mindjobban fel- 

ségét. A keltető gépek beszerzése is hoz- 
zájárult a fellendüléshez. Évente átlag egy- 
egy tyuk 120 tojást ad. Tojásnak és ba- 

] ügyminiszter 

dók közötti 

Endetail 

romfinak a városokba való beszállitása, 

1 ÖZEOET: St. Micn Filipescm 7. Telelon: 1044-1048 
iehonri S. A. Egyesült Rum és Likö 

HOROSZTÁLV: Str. Avram lancn I1 (füohsi Palota) Telefon: H7 

napról-napra emelkedik. A ,Tnuva" eladási 
szövetkezet egymaga 1700000 tojással töb- 
bet adott el ez évben, mint az előbbiben. 
A következő években mindinkább fontos 
tényezővé válik a Baromfitenyésztés, a zsidő 
nemzetgazdaság szempontjából. 

– A has teltsége, májtájékai fáj- 
dalmak, emésztési nehézségek, gyomorbél- 
hurut és sárgaság a természetes „Ferenc 
Jézsef, keserüviz használata által, megszün- 
tethetők és az agy, a szem, tüdő vagy sziv 
felé irányuló vértódulások ellensulyozhatók. 
Gyomor- és bélspeciálisták igazolják, hogy 
a Ferenc József vizzel, különösen az ülő 
életmód következtében jelentkező bajoknál 
nagyon kedvező eredményeket érnek el. A 
Ferenc Józsel keserüviz gyógyszertárakban 
drogériákban és füszerüzletekben kapható. 

-A 70 éves Allience Izraelite Uni- 
verselle az angol Fehérkönyv ellen. 
Páris január 10. az Alliance Izr. Univer- 
selle december 30 án fejezte be fennállá- 
sának 70 évét. Az Alliance 1860-ban ala- 
kult az akkor nagy port felvert damasz- 
kuszi vérvád és a Mortara eset hatása alatt 
(egy bolognai zsidó gyermek megszökte- 
tése és erőszakos megkereszteltetése). 17 
párisi zsidó alakitotta az egyesületet azzal 
a céllal, hogy mindenütt a zsidóság érde- 
keinek védelmét szolgálja. Első elnöke 
Adolphe Cremieux, akkori francia igazság- 

volt. 1866-ban kezdle meg 
az Alliance a Palesztina munkát. Charles 
Netter tanulmányozta a palesztinai helyze- 
tet, ahol akkor összesen 13.000 zsidó élt. 
Hogy a zsidókat a földmüvelésre neveljék, 
megteremtelték az első mezőgazdasági is- 
kolát Palesztinában, a ma is nagyjelentő- 
ségü Mikvé Jiszráelt, Ezzel vette tulajdon- 
képen kezdetét a palesztinai zsidó mező- 
gazdaság fejlődése jóval a cionizmus előtt. 
Különösen nagy sulyt fektetett a keleti zsi- 

iskolák felállitására, amely 
munkán.k csak az volt a hibája, hogy 
mindenütt a francia kulturát igyekezett meg- 
honositani és igy a francia asszimilációt 
terjesztette. A Pcionizmus hatása alatt Pa- 
lesztinában végre is a héber nyelvre volt 
kénytelen áttérni iskolában. A neves for- 
duló alkalmából terjedelmes jelentést adott 
ki az Alliance eddigi működéséről, amely 
a legujabb zsidó kérdéseket is bőven tár- 
gyalja az egyes országok szempontjából. A 
palesztinai helyzettel kapcsolatban elitélőleg 
nyilatkozik az angol kormány Fehérkönyvé- 
ről és uj politikájáról, amely egy csak 10 
év óta folyó kisérletet igyekszik az ered- 
mények bevárása előtt megakasztani. Még 
nem volt itt az ideje - mondja - ennek 
az állástoglalásnak és az angotl kormány 
igéretei más politikát követeltek volna". 

Férfi szövei 
különlegességek 

bámulatos olcsó 
leszállitott árakban 

Havas d Grünield 
osztó áruházában 
ossuth ucca 8. 

Közérdek vevöket késznénz árban szolgálunk ki, 

Emgyros 

Cégünk szolidságáról kérjük meggyőződni. 
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– Tóra és irodalom egyesület 
nrsélemben, Sok megbeszélés és elő- 
készület után Chanuka napjaiban folyt le 
alakuló gyülése az erecjiszráeli ,Tóra és Iro- 
dalom' egyesületnek. Az alakuló gyülésen 
mintegy száz személy az erecjiszráeli zsi- 
dóság szine-java jelent meg. Gyengélkedése 
dacára Kuk tőrabbi is megtisztelte a gyü- 
lést jelenlétével. A gyülés elnökévé Rabbi 
Aszaf, a Mizráchi tanitóképzőjének tanára 
lett egyhangulag megválasztva. Kitünő re- 
ferátumaikkal a következők gyönyörködtet- 
ték az egybegyülteket: Kuk főrabbi az 
egyesület céljáról beszélt, Lipschütz; a Miz- 
ráchi tanitóképző igazgagatója, a valtásos 
irányu szépirodalomról ; Reb Binjamin, iró, 
a vallásos sajtó és publicisztikáról; Klein 
professzor, vallás-tudományi előadások ál- 
tal való befolyás lehetőségéről beszélt. A 
megejtett vitában résztvettek még: Rabbi 
Eermann, a Mizráchi-iskolák felügyelője, 
Fraenkel professzor, S. J. Agnon, iró és 
számos más egyéniség. A megalakulás után 
egy ideiglenes választmány lett választva, 
melynek Klein és Fraenkel professzorok. 
Reb Binjamin, Aszat és Schapira rabbik 
leltek tagjai. Az egyesület működéséhez 
nagy reményeket fűznek. 

— A bécsi cionisták ünneplik Avig- 
dor Hammeéiryt. Bécsből jelentik; Avig- 
dor Hamméiry, a nagy héber költő az el- 
mult napokban Bécsben idéőzött, ahol a 
khivatalos cionista szervezet ünnepélyes fo- 
gadtatást rendezett számára. A Die 
Stimme", mely az osztrák cionista 
szervezet hivatalos lapja, ez alkalommal 
hosszabb cikkben méltatja Avigdor Hamméiry 
személyét, akit mit költőt, regényirót és 
népszónokot egyformán nagynak és kivá- 
lónak mond. December 14-én este a De- 
mokrata Cionista Szövetség nagy Makka- 
beus ünnepályt rendezett, melynek ünnepi 
szónoka Avigdor Hmmeiry volt. A nagy 
költő a bécsi publikumot is meghóditotta 
ugy, hogy szünni nem akaró lelkes óvá- 

elóban részesitették. 
—- Egy zsidó uralkodó herceg a 

tizenhatodik században. Az athéni egye- 
tem archeológusa, M Chassazoglu tanár 
nemrég egy feltünést keltő könyvet bocsáj- 
tott ki „Josef Nasi, Naxos hercege cimmel." 
A világsajtó nagy elismerésel adózik a 
professzor könyvének, ki különféle fevéltá- 
rakat kutatott át és igy sokkal alaposab- 
ban adja Josef Hanaszi (a fejedelem) élet- 
rajzát, mint azt eddig ismertük. Joset Ha- 
naszi élete egyike a legromantikusabb és 
a legszerencsésebb pályafutásoknak. Por- 
tugáliában született gazdag tengeri kalmár 
fia volt. Jött az inkvizició – és Sarcia 
József minden vagyonát hátrahagyva, el- 
menekült Portugáliából Amsterdamba, ott 
lakott nagybátya. aki európai hirü bankár 
volt. Józset beállott társnak a hires bankba 
és összeköttetésbe jutott az akkori politikai 
tényezőkkel a szultánnal, a császárral a 
francia királlyal, a Dogevel stb. A trancia 
király bizalmasa lett és Velencén palotát 
épitett magának, valamint egy kereskedelmi 
flottát. Ámde a Republika ügyes fondorko- 
dással, elkobozta a flottát és Sarcia József 
ismét menekült - Törökországba. A szul- 
tán kegyeibe fogadta, barátjának és leg- 
föbb tanácsadójának tette meg. Ezenkivül 
megajándékozta Naxos szigetével (a görög 
tengerben) 1536 ban. Tizenhárom évig ural- 
kodott Jozset Hanaszi, a zsidó állam meg- 
alkotását tüzte ki életcélul - a cionista 
ábrándozók egyik előfutárja volt, kedélye- 
sen fogott hozzá tervéhez; ámde az akkori 
zsidó náp képtelen volt a ,„legelemibb 
feladatrat az „önfelszabaditásra". 

– Teodor Herzi ucsa Losoncon is. 
Losoncról jelentik: Nagy mérnök cionista 
városi tanácstag inditványára a losonci 
városi tanács elhatározta, hogy egyik uccá- 
ját elr. Herzi Tivadar; egy másik uccát pe- 
dig dr. Vajda, az elhalt losonci főrabbi 
ufán nevezi el. Uzhorod és Bratislava 
után, Losonc a harmadik város Ccehszlo- 
vákiában, melynek Herzl uccája van. 

Mőfer gyermekhintőpor lila dokoxban mélkülözhetetlen a csecsemökmél 

1931 január 16. 

Bevezették a héber nyele
t 

állami középiskolákban
 : 

Még az év elején történt, hogy a 
Newyorki zsidó főiskolások egyik szerve- 
zete, az ,Avuka" (Fáklya) mozgalmat indi- 
totta, hogy a newyorki középiskolákban 
ahol a tanulók nagyobb része zsidó, ve- 
zessék be a héber nyelvet fakultiv tantárgy- 
nak. A „Jewish Edukation Association" 
(Zsidó Nevelésügyi Egyesület) csatlakozott 
e mozgalomhoz. Az ő megbizásából nénány 
tekintélyes zsidó politikus lépett föl a new- 
yorki „Board of Edukation" előtt, hangoz- 
tatván e követelés jogosságát. Hosszas vi- 
ták s tárgyalásek után elérték, hogy az 
emlitett ,Nevelésügyi Tanács" elrendelte, 
hogy Brooklyn két középiskolájában szer- 
vezzék meg a héber tanitást. 

Az egyik iskola igazgatója dr. Mason 
Gabriel, egy minszki születésü (tehát be- 
vándorolt orosz zsidó) a következőket 
mondotta az előzményekről : 

,Asszimiláns körök ellenezték az 
említett követeléseket. Szerintük: 

a.) A héser nyelv az imádkozás nyel- 
ve, ha beiktatják tantárgyaak, ezzel utat 
nyitnak a vallásoktatásnak, mely az ame- 
rikai állami iskolákban nem létezik. Jön- 
nének mindjárt a katolikusok, reformátu- 
sok, metodisták, baptisták, görögkeletiek 
stb. hasonló követeléssel. 

b.) A héber nyelv holt nyelv, semmi 
hasznot sem khuznak a gyermekek e tanu- 
lásból. 

c.) A héber nyelvnek nincs uj modern 
irodalma, a régi irodalom pedig vallásos 
tartalmu. 

Ezzel szemben a nemzeti 
zsidók rámutattak, hogy 

a.) Palesztinában és sok helyütt Eu- 
ropában a hébert épen olyan mindennapo- 

étzületü 

san használják, mint más nyelvet. 
b.) Hogy a héber a biblia nyelve, 

amely ugy a zsidókra mint nemzsidókra 
fontosabb, mint Vergilius és Horacius is- 
merete. Tehát mindenesetre van oly fontos 
és hasznos, mint a latin nyelv. 

c.) A héber reneszánsz nem a vallá- 
sos körökből indult ki, hanem a radiká- 
lisaktól. 

d.) A héber nyelv modern irodalma, 
vetekedik sok nemzet irodalmával. 

Ez érvek rábirták a „Board of Edu- 
kation"-t, hogy iktassák be a hébert két 
középiskolában „második nyelvnek" az an- 
gol mellé, egyenranguan a latinnal, franci- 
ával és némettel. 

Mason dr. elmondja nyilatkozatában, 
hogy amint közhirré tették a ehéber osztály 
megnyitását, a zsidó tanulók nagyobbik 
része jelentkezett a ,„héber osztályba". 
Ámde elvül tüzték ki, a héber osztályba 
csakis oly gyerekeket vesznek föl, kik még 
soha héber szót nem hallottak. Kisérletet 
akarnak tenni épen a legnehezebb anyag- 
gal, lehet e a héber nyelvet épen ugy 
megtanulni, miat az emlitett többi nyel- 
veket. 

Egy ujságiró, ki Mason dr. középis- 
koláját meglátogatta, végighallgatta az egyik 
fiu fejtegetéseit társai előtt, hogy hát, mi- 
ért választotta a héber nyelvet ,második 
nyelvnek"? 

Hát bizony a latin nyelvet sem hasz- 
nálja senki; és itt Amerikában a francia 
nyelvet sem használják. Minek tanuljak hát 
latinul és franciául ő Ámde héber sokkal 
könnyebb nekem, hiszen ez „egy zsidó 
nyelv7. És még egy nyelvet az angolon ki- 
val csak kell tudni". 

— A magyar kultuszminiszter nem 
engedélyezi a pesti ujlhitkőrség felál- 
litását. A budapesti „statusguo hitk." üúgye, 
amely már két éve kisért és kavar izgal- 
makat a zsidó felekezeti életben, most 
szenzációs fordulóponthoz érkezett. Ujév 
reggelén érkezeit meg a hitközséghez a 
kultuszminisztérium leirata, amely szerint a 
kultuszminisztérium tudomásul veszi a sta- 
tusguo hitközség megalakitására vonatkozó 
kérelem visszavonását. A leiratban, amelyet 
dr. Petri Pál államtitkár szignált, a kuftusz- 
miniszter leszögezi azt az álláspontját, hogy 
Budapesten semmiféle körülmények között 
sem hajlandó engedélyezni egy „statusquo 
hitközség" létesitését. A kultuszminiszteri 
leirat rámutat arra a tényre, hogy a pesti 
ortodox és neolog hitközségek mai struk- 
turája lehetőséget nyujt a bármilyen árnya- 
latu zsidó polgár elhelyezkedésére, mivel 
pedig egy ujabb alakulat alapjaiban ren- 
dithetné meg a fennálló hitközségeket, a 
kultuszminisztérium úgy találja, hogy ilyen 
akcióhoz nem nyujthat jogsegélyt. A kultusz- 
minisztérium nem lát garanciát arra nézve, 
hogy egy uj zsidó hitközség fenn tudja 
magát tartani, annál kevésbbé, mert a 
„statusqguo hitközség tagjainak öt évig 
még régi hitközségeik kötelékében kellene 
adóikat leróni. Budapest területén olyan 

két hitközség áll fenh, amely nagyszerü 
kulturális és humánitárius intézmények felett 
rendelkezik. Hiába hivatkoznak a ,,status- 
quo" vezetői a szatmári „precedensre" és 
az évtizedekkel ezelőtt Budapesten történt 
kettészakadásra, illetve frakció kiválásra. 
Ezek a példák a körülmények kütlönböző- 
sége folytán nem illenek a mai esetre. A 
leirat végül megállapitja azt is, hogy az 
akció célja nem lehet más, mint egyes 
elégedetlen frakciók szereplési vágya. A 
kultuszminiszteri leirat bizonyára elveszi a 
kedvét azoknak, akik a zsidóságot frakci- 
ókra akarják felaprózni. Napról-napra su- 
lyosodnakt a zsidóság gondjai. A hit- 

tekkel a kóhánita szolgálatról és 

v v 

lerizmus korában a szolidaritás jelszavát 
kelt meglobogtatni a Jétéért küzdő zsidó- 
ság előtt. Megtengetni, mint egy harci 
zászlót. A zsidóság ellenségeinek tesz jó 
szolgátatot az, aki ezekben az időkben a 
bomlást, a frakciókra szakadozást hirdeti. 

– A Choféc Chájim előkészülete- 
ket tesz Messiás fogadtatására. A ma 
élő nagy zsidó talmudtudósok és rabbika- 
pacitások legnagyobbika, a Choféc Chájim 
nemrégen gyülést hivott egybe a Wilna 
melletti radint jesivába, ahol az egybegyül- 

áldozati 
rendről tárgyalt. Az értekezlet megnyitásán 
a Choféc Chájim kijelentette, hogy minden 
jel s valószinüség szerint már közel van 
Messiás eljövetelének napja és igy legfőbb 
ideje megtárgyalni és előkésziteni a koha- 
niták szolgátatait a Béthámikdásban, illetve 
a Szentélyben és az áldozati oltárok körül. 
Miután a mai viszonyok között az a ve- 
szély fenyeget, hogy ha egy szép napon 
megjön a Messiás, a kóhanitáknak sejtel- 
mük se lesz, hogyan kell az állatáldozato- 
kat bemutatni, a Cthofée Chájim javasolta, 
heogy a radini jesivában kurzust rendezze- 
nek be a kóhanita bócherek számára, ahol 
megtanitsák őket a Béthámikdás összes 
szolgálataira és különösen az áldozatok 
bemutatására. Tekintve, hogy a Choféc 
Chájim maga is kóhanita, ő is elhatározta, 
hogy megtanulja az összes tudnivalékat, 
nehogy őt is meglepetés érje. A Chotéc 
Cnájim tehát ugy véli, hogy itt vannak a 
messiási idők s nemsokára el is jön, hogy 
kiváltson bennünket. Nos adja Isten, hogy 
ugy legyent 

— Palesztinai be- és kivándorlás 
november havában. Jeruzsálem (ITA). 
1930 novemberében 228 zsidó, 113 keresz- 
tény (közöttük 33 angol rendőr) és 10 mo- 
hamedán vándorolt be. 86 zsidó, 46 ke- 
resztény és 40 mehamedán hagyta el az 
országot ugyanezen idő alatt. 
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AK. K. L. összbevételei 1002-től, 1930-ig 
23205.000 font (1 milliárd 836 millió lei) 
Az erdélyi KKL összbevételei : 5632 (1922) — 

3s90 (1930. IX.) Lel 18,861.000 

Kimutatás 1930 derember hóról. 1930 
dec. 1-31-ig Oradeán befolyt összesen 
9547 lei. Persely: Guttmann Sámuel 224, 
CGrüastein Béláné, Rippner Farkas 200-200, 
Frenkel Lajos 166, Blum Iona 148, Gutt- 
fried Izidorné 130, Katz Rudoltné, London 
Árminné 128, dr. Weimann Jenö 127, Mar- 
kusz Bernát 120. Elek Mór 116, Promoteus 
r. t., Rőth M,. utóda 100-100, Grosz Izidor 
94, Urán Mihály 91, Bárány Sámuel 90, 
Grünberger Ignátz 88, Deutsch Izidor 87, 
Friedmann József 76, özv. Giück Hentickné, 

Sőómér otthon, Tóbiás József 75-75, Bölcs- 
key Jánosné, Holczer Ferenc 74-74, Palace 
kávéház 73, Farkas Jakabné, Weisz Jakab 

70-70, Weisz Bernáth 69, dr. Sipszer Béla, 
dr. Váradi Ödön 65-65, Berger Lipőt 63, 

Frenkel Ignátz 62, Fischmann Éva, Rosen- 

A Zsidó Nemzeti Alap föl- 

det vásárol a földnelküli 

népnek, mely az egeész zsi- 

dóoóság elidegenithetetlen 

tulajdonat kepezi. 

berg Izsó, Ilzrael Márton, Textil Centrala 
60-60, Schwartz Márton 59, Grosz Gusz- 

áv, Deutsch Mór 58-58, Fried Ignátz 57, 
özv. Steiner Gedeonné 56, Gottfried Ignátz 
51, Fülöp Mórné, Schwartz Farkas, Berko- 
vits Bernáth, Steiner Emilné, Sonnenwirth 
Henrick, Freund Benjámin, Wcisz Sámel, 
Grün Sámuel, Rothbart Ede, özv. Spiegel 
Dávidné 50-50, Grosz Izidor 48, Fein 

gyula 46, Schönzweig Jenő 45, Englender 
Ignátz 42, Meiszner Márkusz, özv. Deutsch 
Dávidné, Deutsch Béni, Hollós Pál, Gerő 

Mótr, Stern S. Endre, Blum Vilmos, Lem- 
pert Mendel, Fürst Sámuelné, Göriner Li- 
póltl, dr. Steiner Ervin 40-40, Tischler Dá- 
id, Asztalos Albert 39.39, Dengelegi Ár- 
min 35, Weisz Ignátz, Frank Mór, Harmati 
Márton, Rotschild Arnold, Váradi Lajos, 
Horváth Lázárné 34-34, Hagymási Fülöp, 
Réóth Dezsőné 33-33, dr. Löblé Lászlóné, 

AK. K. L. perselye a mi ka- 

tonank, a Szentfőld visz- 

sszahoditásának harcában. 

Ábrahám Dávid 31-31, Bleier Adolf, Gold- 
Heder Margit, Klein Sámuel, Sonnenwirth 
Mór, Wittenberg Jakab, Gergely Jenő, 
VWeisz Jónásné, Vass Józselné, Fried Béla, 
anki utóda Kálmán 30-30, össz. 5768 lei. 

30 leien alul 2391 lei (288 perselyből) 
PpPerselyből összesen 8159 lel. 

A legjobb oradeai persely: 
Guttmann Sámuel 224 lei. 

A perselyüritést végezték : 
Söómérek: 121, Sómér Hácáir: 119, Bialik 
boarisszia: 116, Bné Akiba: 22 perselyt, 

összesen : 378 persely lett kiüritve. 
aar Landau Ceiroth Mizrachi. 
nkász. Gottlieb Hermin gyüjtése, Léb 

kuláció, 

A feje tetején táncoló gazdasági hely- 
zet talán egy foglalkozási ágat sem érint 
olyan közvetlenül, mint épen a kereske- 
dőét. Hogy stilusos khasonlattal éljünk, — 
a kereskedők valóságos ágyu töltelékei en- 
nek a vértelen gazdasági háborunak, ami 
természetes is, mert a termelék és fogyasz- 
tók viszonylatában a közvetitő nagy és kis- 

adóemelés lángcsóváil, az üzlettelenség és 
pénztelenség halálos gázbombái, az átzu- 
hanás légi támadásai, a hitelmegvonás, 
uzsorakamat nagykaliberü aknavetői, első- 
sorban az exponált helyre tolt kereskedő- 
ket érik. Ezzel korántsem azt mondom, 
hogy a mögöttes vonalban levő foglalko- 
zási ágak kezdve a vámmal agyonvédett, 
magas esszekötetésü gyáriparostól, a kö- 
zéposztályon keresztül, le a nemzeti má- 
konyba fürdetett, de uzsorakamatokkal és a 
mai buzaárakkal mellbevágott parasztig, va- 
lami sokkal kedvezőbb helyzetben lenne. 

A gazdasági nyomás egyenletesen ter- 
jed tovább és ma már elértük azt a pon- 
tot, ahol a józan mérlegelés, tervezés, kal- 

elmélet, gyakorlat, egyszóval az 
emberi számitás csődött mondott. Röviden 
beleestünk egy gazdasági anarchiába, mely- 
ből még a legzseniálisabb pénz és gazda- 
sági Napoleon sem lát kivezető utat. Éhen 
kell halnunk, mert nagyon sok a buza, meg 
kell fagynunk, mert nem tudnak a termelők 
mit csinálni a tüzifafelesleggel, rongyosan 
kell járnunk, mert a textilárukban tulterme- 
lés és árzuhanás van. Ott tartunk, ahol az 
ősember, aki a kőszénhegyek tetején csonttá 
fagyott. 

A gazdasági élet eme soha nem ta- 
pasztalt válsága mélyen vág bele kelet-eu- 
rópai zsidóság eleven husába, nemcsak az- 
ért, mert lelkiismeretlen terroristák bün- 
baknak használják fel ellenük az éretlen 
tömegeket, hanem azért is, mert a Fazda- 
sági káosz áldozatul követeli a zsidóság 
egyetlen fegyveré, a gazdasági hatalmat. 
Kelet-Európában, ahol még a társadalmi 
tagozódás igen kezdetleges volt és a nem- 
zetfenntartó elemek lehetőleg csak a papi, 
közigazgatási, igazságügyi és katonai ka- 
tegóriákat kötötték le maguknak, a zsidó- 
ság a kisebb ellenállás természetes ösztön 
alapján, a kereskedelem felé orilentálódtak 
és igy lassanként a zsidóság főfoglalkozása 
lett. Csodálatos, hogy a zsidó mozgalom 
vezetői eddig még nem foglalkoztak egy 
statisztika felvételével, mely kimutatná, hogy 
az utóbbi három esztendő alalt mennyi 

fegyver tünt el az arzenálból. 

A zsidóság természetes és a hosszu 
elnyomás alatt igen praktikusan fejlődött 
ösztöne, már ma is öntudatlanul orfentálja 
őket más elhelyezkedésekre, fpari és tech- 

Ödön és Willinger Irénke 
mából 1931 január 6-án: Léb Ödön sés 
neje 200, Léb Jenő és neje 100, 9 kiséb- 
bek 360, összesen : 660 lei. 
Esküvői gyüjtés. Bnoth Hamizráchi. 

Ritter Szidike gyüjtése 120, Gottfried- 
Freund esküvőn 200, Willinger-Léb eskü- 
vőn 133, Epstein Magda 125, összesen 
578 lei. 

Minden öt lei i m' földet 

hodát vissza. 

Ceire Mizrachi estélyen persellyel be- 
folyt 110 lei. Összesen Landau erdő javára 
bejolvt december hóban 1348 lei. (Eddig 
befőlyt 16737). 

Gondoljatok mindennap 

a Szentföldre. 

kereskedelem kerül az első harcvonalba. Az 

zsidó vagyon pusztult el és ezzel mennyi 

melyet a közönség nagy érdekl! 

esküvője alkal- 

KÖZGAZzZDASÁG 
Akereskedőök válsága és a zsidóság 

Irta: Dr. ZOLTÁN JENŐ ügyvéd Oradea 
nikai orientációkra, de exisztenciális jelen- 
tősége van annak, hogy a zsidóság a je- 
lenlegi viszonyok között ne csak politikailag 
és érzelmi alapon, hanem gazdasági alapon 
is a szolidaritás és együttmüködés lehető- 
ségeit kutassa. A zsidóság teljesen egymásra 
van ezen a terrenumon utalva, hiu illuzió 
kormánysegitségre, vagy egyéb csodára 
gondolni. A kormánynak sokkal több gondja 
és baja van a saját tisztviselőivel, az egyre 
pauperizálódó kis agráriusaival, az állam- 
kasszával és büdzsével, mintsem, hogy a 
merkantil érdekekért, melyeket a mi tulnyo- 
móan agrár országunkban másodjelentősé- 
günek tart, sikra szálljon. Bármennyire is 
nincs konnexusban a kereskedelem mint 
ilyen sem a fajjal, sem a vallással, mégis 
letagadhatatlan tény, hogy a romániai ke- 
reskedelem válsága és zsidókérdés virulens 
összeköttetésben vannak egymással. Angli- 
ában par excellence a kereskedelmi válság, 
kimondottan nemzeti kérdés is, nálunk azon- 
ban nem lehet letagadni, hogy ha nem is 
közvetlenül, de közvetve zsidó vonatkozá- 
sai vannak és amikor ugynevezett antimer- 
kantil irányzatról haliunk, akkor csak egy 
kis kaparás a felületen már is előbukkan a 
zsidókérdés. 

Az itt élő zsidóság életérdeke, hogy a 
gazdasági földrengésből mentsen meg any- 
nyit, amennyit csak tud. Ezt pedig csak 
ugy lehet, ha maguk a kereskedők fognak 
egymás között össze és egymás között in- 
tézik el azokat a kérdéseket, melyeket vég- 
eredményben a csődtömeggondnokok, vég- 
rehajtók, védegyletek intéznek el, saját ma- 
guknak. A nagy adminisztrációban a végén 
elvész az adós a hitelezővel együtt. 8 Pu- 
ritán kereskedelmi etikát követelnek a mai 
idők. A hitelező aki egyben adós is, vagy 
holnap már az lesz, ne kiabáljon rögtön 
börtön után, az adós pedig ne gondoljon 
„rentabilis" üzletre, amikor hitelt kap el- 
lenben közös megértéssel igyekezzenek 
minden külső asszisztencia nélkül megol- 
dást találni. Mint harutspex merem állitani, 
hogy nincsen olyan olcsó hivatalos kény- 
szeregyezség, mint amilyen a legdrágább 
egymásközti, békés megegyezés, ha a felek 
tisztességesek és őszinték egymással szem- 
ben. 

A zsidóságnak nagyon komolyan össze 
kell állani és ez áll különösen a zsidó ke- 
reskedőkre és gyárosokra és alaposan át 
kell néha törni az ugynevezett üzleti elve- 
ket, le kell szállni a magas paripáról, mert 
nagyon szomoru időket élünk és főleg na- 
gyon kritikus idők előtt állunk. 

nagytontosságu és igen aktuális témáját 
Bleyer Adolf, a Kishitelbank igazgatója a 
jövő szá nu kban folytatja cikksorozatában, 

ődéssel vár. 

Ériékekért : 
Dr. Markovits Ignátz ur, sürgöny 

megváltás cimén 25, Weisz Jecheszkiel, 
palesztinai bélyegekért 15, össz. 40 lel. 

Osszesitéss. 
Persely bevétel 8159, Jaar Landaura 

1348, Értékek 40, december hó összes be- 
vételek 9547 lei. 

A Zsidó Nemzeti Alapnak, az oradeai 
és biharmegyei zsidóság által eszközölt 
adományait, laponk havonta fogja ezentul 
közölni. Szó van arról is, hogy esetleg az 
északi Erdély adományozóinak névsorát is 
közölni fogjuk a közeljövőben. 

Reméljük, hogy olvasóink tetszésével 
is találkozni fog ez a rovat, mely pontos szeiz- 
mográfja azon nagyioku áldozatkészségnek, 
melyet Erdély zsidósága tanusit, a zsidó 

* földvásárlási alappal szemben. (Szerk.) 
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Se aduce cunostinja generalá cá 
termenul de predarea deelaratiunilor 
de impuneri la contributiuni directe 
pe anul 1931i incepe la i Ianuarie 1931 
si expirá la 31 Ianuarie 1931. 

Acest termen se prelungeste pentru 
marile intreprinderi páná la 15 Fe- 
bruarie, iar pentru societátile anoni- 
me, pána la aprobarea bilantului de 
cátre adunarea generalá, insá nu 
pegte data de 30 Áprilie 1931. 

e atrage atentiunea celor obligati 
Ha facorca declarafiunilor cá nu se vor 
mai acorda alte termene peste cele 

i sus prevázute. 
mplinirea drepturilor Statului pen- 

tru anul 1931 pe trimestrele Ianuarie 
si Aprilie, páná la stabilirea impuneri- 
lor de cátre prima instantá, se va face 
leu titlu provizoriu, pe baza debitelor 
anului 1930, conform dispozitiunilor 
arl. 5 din legea pentru complectarea 
muner dispozitiuni ale legii contribufiu- 
Hnilor direete din 13 Noembrie 1927. 
,Declaratiunile se fac: 
a) Pentru impunerea veniturilor din 
eomert, industrie, profesiuni si alte 
- patiuni necomeorciale, pe formula- 
ml NNr. 4, iar pentru societáti anoni- 
me gi pentru comercianfii si industria- 
sil cari au registre in regulá si bilant 
fatocmit pe formularul Nr. 4 bis: 

b) Pentru impuncrca venitului global 
peformularul Nr. 5: 
68 Ilocuitorii satelor fac acelas de- 
claratiuni pentra impunerea venitnu- 
lui global, insá acei sáteni cari au 
ayut in anul 1930 un venit sub 20,000 
lei, nu vor mai face declaratiuni pe 
formularn Nr. 5. (A se vedea titlul: 
Bispensc, de mai jos). 
1 Formularul Nr. 4, 4 bis si 5 se pro- 
cura dela percepfii. 

Se mentfioncazá ca aceste declara- 
Hiuni trebuesc complectate cu tonte 
datele prevázute in formulare. in caz 
contrariu ele se considerá incomplete 
cideclaratii, cad sub sanctiunile pre- 
vázute pentru cei ce nu dau declaralii, 
astructiunile pentru intocmirea si 
predarca declaratiunilor se gásesc pe 
acele formulare. 

Veniturile din imobile, fie ele proe- 
prietáli agricole, fie cládiri, fiind im- 
Buüse la recensámánt nu se mai de- 
elará decát pentru irupunerea venitu- 
lui global, trecándu-se in declarafiu- 
hnile Nr. 5 veniturile asa eum ele se 
gáscsc asczate pentru impozitele ele- 
momtare. 

Pentru imobilele neimpusc incá, de- 
elaratia trebuie dadk pentru asczarca 
impozitului elementar, pe formular Nr. 

3;fiar pontru global in declarafia Nr. 
35 se va aráta locul unde este situat 
iroehálul cu indicatia cá e neimpus. 

Celelalte venituri impozabile anual 
se doclark astfel cuni clc sau incasat 
de contribuabil sau sunt de incasat pe 
anul precedont 19530 dupá artaárilc 
prevázute in instructiunile atlatc pe 
formaularole de declaratiuni. 
Bacá uncle din veniturile cuvemite 

NÉPÜNK 

Ministerul Fimamtelor 

pe anul 1930, cum sunt dividendele si 
tantiemele nu se cunosc, se declará 
ce sa incasat in acel an pentru anul 
1929. 
Scádentile legale din impozite, pen- 

tru sarcini familiare si sarcini ipote- 
care, urmeazá a fi cerute prin decla- 
ratiuni, conform art. 66 din lege; deci 
acei cari nu vor face declarafia, pierd 
dreptul la asemenea scázáminte. 

Contribuabilii cari nu pot complecta 
ei insusi declaratiunile, le vor face la 
perceptiile fiscale, unde li se vor com- 
plecta declaratiunile de cátre func- 
tionarii perceptiei si vor semna dupá 
ce vor fi lámurij asupra dispozitiunilor 
legii. 

1. Contribuabilul care are venit suab 
20,000 lei in total, atát din veniturile 
sale proprii cát si ale sotiei sau altor 
membrii ai familiei sale si pe cari le 
arc la dispozifie, este dispensat de 
darea declaratiunii de impunere la 
venitul global. Dacá insá arc de cerut 
vreo scádere legalk din impozite, 
pentru sarcini ipotecare sau familiare, 
cari se acordá anual, va trebui sa fa- 
cá cerere tőt pe formularul Nr. 3. 
Scáderea pentru micile venituri se 

va face si fárá declaraie, atát in co- 
munele rurale cát si in cele urbane. 

2. Deasemenea, e dispensat de darca 
declaratiunii, pentru venitul global, 
contribűabilul care nu are decát un 
singur venit din comert, meserie san 
profesie care se exercitá in cuprinsul 
percepfiei resedinfii sale si pentru 
care face declarafie separatá, insá ed 
conditiunea sá mentioneze pe declara- 
fiunea fácutá pentru acea impunere, 
la impozitul elementar, ca nu mai are 
alte venituri nici el, nici membrii ta- 
miliei in sarcina sa, Aceastá menfiune 
echivalánd cu declaralia pentru glo- 
bal, scáderea pentru membrii famifiei 
se va cere prin declarafie la impozi- 
tul elementar. Pentru oriec scáderi 
din venitul global, va face cerere se- 
paratá pe formularul de declaratic 
Nr. 3. 
Dacá are venit numai din salariu 

sau mobilar, va face declarafie pe a- 
celas formular (Nr. 5,) 
Se atrage atentiunca 

lor, oari au venituri din 
nu se vor considera 
deelaratii, dacá 
adeverinta 

contribuabili- 
salariu, cá 

cemplete acele 
nu vor fi insofite de 

model 19, relativá la sala 
riile, indemnizatiile, fie in bani, fiein 
naturá, ete., primite in anul 1930 com 
pletatá de cei cari au plátit asemened 
venituri. Aceste adeverinle se gásesc 
la perceptii si la Administratiile fi- 
nanciare. 

3. Contribuabilul al cárui venit im 
pozabil, fie global, fie elementar, jude- 
cat dupá cel din anul precedent, este 
acelas ca si in anul anterior si dacá nu 
are nici un scázámánt de cerut si nu 
sia schimbat resedinta nici nu si-a 
modificat felul íintreprinderii sau al 
profecsunii, poate sá nu ma facá decla- 
Tatfic i in acest caz se presupune cd a 

pirccfiunca Coníriburiumilor Dircctc 
mentinut declaralia dín anul precse- 
dent in ce priveste veniturile, nu insa 
si in ce príveste scáderile pentru sar- 
cini familiare sau pentru datorii ipe- 
tecare, ori chirografarc, pentru cari 
se cer dovezi in fiecare an. Deci, spre 
a obtine pe anul 1931 aceleasi scáderi 
trebue sű facá declaratie si sá aduci 

impunerii acele dovezi la efectuarca 
cánd va fi citat. (A se vedea si 
din instruetiunile oficialo), 
De aceastá dispensá nu pot benefi- 

á72 b 
cia cei obligati la tinerea registrelor 
comerciale ei la inchcierea bilanfului, 
intrucát cifrele din registre nu pot fi 
aceleasi oa in anul preccdent si degi 
veniturile in tot cszul diferá. 

4. Micii comercianti, industriasi vi 
meseriasi cari au declarat si sau im- 
pus in anul 1930 la un venit de ccl 
mult 30.000 lei anual, sunt deasemeni 
dispensati de a mai face declarafiune 
pe formular Nr. 4, in anul 1931. In ca- 
zul cánd ar mai avea ínsá si alte veni- 
turi, ori anm de cerut scáderi pentru 
sarcini familiare sau ipotecare. vor 
trebui sá facá declarajiune conform 
celor de mai sus. 

Contribuabilii cari nu se aflá in con- 
ditiunile de dispensá sus prevázute san 
ale cáror venituri sau 
nu vor face declaratiile de impunere 
in termen, sau le vor face incomplecte, 
vor H impusi din oficiu si li se va 
aplica amenzile prevázute de art. 90 
din legea pentru unificarea contribu- 
fiunilor directe si cele prevázute de 
legea pentru represiunca evaziunii 
fiscale la contributiuni directe. 
Impunerile se vor efectua la percep.- 

tii in zilele cari se vor publica si afi- 
se la localurile perceptiilor. 

Contribuabilii cari au fácut declara- 
tiuni vor fi citati. 
Cei impusi din oficiu nu se citeazá. 
Contribuabilii vor trebui sá fie pre- 

zenti la impunere cu acte si registrele 
ce au a prezenta iín zilele in cari vor 
fi citati, iar cci ce nu se citeazá vor 
trebui sa se prezinte in zilele publi- 
cate, in interesul lor, spre a evita 
impuneri eronate. 
Termenul prevázut in art. 7 din le- 

gea pentru 
cale, referitor la obligatiunea firmelor 
individuale si a societátilor de ori ce 
fel, de a depune liste cuprinzánd nu- 
mele si domieiliul persoanelor pe ear 
le-a ocupat in cursul anului 1930, cu 

iadicatia sumelor plátite in acel az 
iccáruia, sub formá de salarii. tantie- 
me, participári la beneficii sau sub ort- 
ce altá formá, se prelungeste páná la 
15 Ianuaric 19541. 
Acelor cari nu le vor depune in ter- 

menul acesta li se va aplica sancfiunca 
prevázutá de art. sus citat. 

Minietrul Finantelor 
MIHAI POPOVICI 

Directorul contributiunilor directe, 

TORDAN STEFANESCU. 

modificat si 

represiunca evaziunii fis- 

Con és Rosenfeld. 
Heinrich Conried a new- 

yorki Metropolitán opera 
igazgatója előtt megjelent 
egy szinész és bemutatko- 
zott: – Nevem Rosen. 

Hol hagyta el kér- 
dezte Conried - nevéből a 
feld szótagot ? 

Ugyanott, ahol igaz- 
gató ur, nevében, a „ried" 
szótagot megtalálta. 

A három testamentum. 
Ötven évvel ezelőtt, mi- 

kor az egyik Rotschiid bá- 
rókisasszony feleségül ment 
egy lordhoz, az egyik zsidó 

lapban karikatura jelent meg 
ezzel a cimmel: „A három 

testamentum". A képen 
Rothschild báró tiszteletre- 
méltó pózban kezét az ó- 
testamentumon nyugtatta. 
Mellette leánya állt, aki gra- 
ciózusan az uj testamen- 
tumra helyezte a kezét. Har- 
madiknak a lord alakja sze- 
repelt a képen, aki mind a 
két kezével Rotschild tegta- 
mentumára nehezedett. 

Mi a tradició ? 
Egy vidéki iskolában a 

tanitó magyarázza a gyer- 
mekeknek, hogy mi zsidók 
a ,tradició" szerint élünk. 
Tradició röviden az, fejezte 
be magyarázatát, ami apá- 
ról fiura száll. 
Másnap a kis Jékele egy 

kicsit elkésve, bő nadrágban 
jelent meg az iskolában. 
Kérdi a tanitó: „Hol voltál 
ilyen sokáig ? „Fol tozták a 
tradiciómat" feleli Jékele. 

Liebermann. 
Max Liebermann egyszer 

egy ur portréját festette, aki 
az ülések alkalmával külön- 
féle kifogásokkal illette a 
készülő képet. 

Liebermann egy ideig 
csendesen hallgatott, de 
egyszer csak elvesztette a 
türelmét és igy szólt: 
— Most azonban elég le- 

gyen, kedves uram, máskü- 
lönben pont olyannak fes- 
tem meg, mint amilyen a 

MOZI 

Teatrul HEVYMAN szinkör 

HETI MÜSORA : 

Csütörtökön utoljára : Harc Párizsért, 
kedvezményes jegyek érvényesek. Péntek, 
szombat, vasárnap, héttő : Szerelmi keringő 
(Ltebeswalzer) Willy Fritsch és Lilian Har- 
vey együttes világsikerü hangos, beszélő, 
zenés, táncos operettje. Rendes helyárakkal. 
Matiné: Vasárnap d. e. 11 órakor „Pánik" 
Harry Piel legnagyobb filmje, 15 és 10 
leies helyárakkal, Jön! Az idei saison leg- 
nagyobb szenzációja, A kék angyal, Emil 
Jannings és Marlene Dictrich együttes vi- 
lágfilmje, beszélő és zenés változatban. 

cinematograful FILMPALACE mozgó 

HETI MUÜSORA : 

Péntek; „Tüzes vér" Ramon Novarro 
éneklő filmje. Szombat: ,„,Tüzes vér" Metro 
Goldwyn hangosfilm. Vasárnap d. e.: Szen- 
zációs matiné. Vasárnap d. u. ,T üzes vér". 
Jön: az ,Ideális hásasság". Szexuális film, 
szigoruan csak felnőtteknek! A főszerep- 
ben: Lii Dagover, Mária Solweig, Livio 
Pavanelli. 

Nyeommtot: RUmvöTmIN VILMOS konyvnyomdájában, ORASFA, Fiata Mihai Vitsazul (Nagypiaetér, 1 

ak Restanrant 

Oradea, Zöldfa-u. 10. rosz 
Tlmigoara, Lloyd-sor 8 

*9 Utazóknak 10 0b engedmény 

RESTAURANT 9 x 

s rünberger Hermann 
A gyárváros orth. hitközség schitejé- 
vel ellátott egyetlen vendéglő 

Timisoara, Fő u. 31 sarok 

Nyári szezon alatt Buziáson is. 

PRESS POLOSKA irtót 
s használ. Kapható : 

E7 TERN S. ENDRE 
géoél BRADEA, zöldta-a. 10. 

eleton: 378. 

válóságban. 

mizz Nf Értesités 

A n. é. közönség figyelmét felhívom, hog 
legprimább frissen olvasztott libazsir bör 
és háj valamint elismert legkitünőbb tüs- 
tölt hust nálam a leggondolhatobb olcsó ár- 
»an beszerezhető, mig az olcsó ár-hullám- 

zás tart. 
Ugyanott legprimább FRIEDM ANN SAMU liba toll és pehely kap- baromti és zsirmagykeresk. ható legolcsóbb árbann k zt 

jelzálog vagy kézizálog fedezet 
mellett elönyös feltételekkel nyult és 

Betéteket 
kedvező kamatozással és 
felmondás nélkül elfogad 

Banca Centralá S0C. ANON. 
ORADEA, Astoria (Emke) palota 

Müvészíi perzsaszőnyegek gek, 
szövöt gobelínek, külföldi fonalak 

Schulhoft Emneilné 
ORIEMT Szövőművészeti Iskola 
ORADEA, Strada Ep. Ciorogariu H7. 

Vidéki rendelések utánvéttell 
gyorsan és pontosan eszközöltetnek 


